你比蟑螂聰明嗎?

劉維琪

各位畢業同學,各位師長,各位家長:

今天要講的題目是:「你比蟑螂聰明嗎?」

昨晚在音樂系聽完音樂會,在返家車上看到晚報刊載,教育部黃部長昨日參加某校畢業 典禮,認為校長致詞沒有新意,和黃部長三十年前畢業時聽到的大致相同。所以我為避免重 蹈覆轍,決定立即更換成此講題。

在億萬年前,地球是一片沼澤,住著許多生物,包括恐龍和蟑螂。恐龍當時稱霸天下, 其數量驚人,種類繁多。後來沼澤漸漸乾涸,恐龍因而絕跡,但是蟑螂有高度適應變局的能力,所以存活下來。面對未來快速變化的世界,我們必須問自己,能不能像蟑螂一樣聰明, 屬於適者生存的一群。

人類適應變局的能力當然與蟑螂是不同的,許多學者曾經分析了人類適應變局應當具備 的人格特質與能力,我把它簡單歸納成一句話,那就是「**勇於嘗試,不斷創新**」

「臥虎藏龍」的導演李安,回到母校紐約大學獲頒名譽博士學位致詞時說:「我在學校裡沒學到什麼知識,而且學到的又早就忘光了」,隨後他又說:「不過我在這裡學到『**不怕嘗試,學無止境』**」的道理」。各位畢業同學,不管你今天獲頒什麼學位,或學到多少東西,我希望你至少要記住「**勇於嘗試,不斷創新**」這八字真言。

樂透彩電視開獎的節目主持人聶雲先生,為惠普科技的廣告配音,只講了一句「不斷創新 HP」六個字,就得到十萬元的酬勞。大家可能很羡慕他擁有如此昂貴的價碼,但各位可知他為了錄這六個字,從早上九點進錄音室,直到下午五點才出來。大家又可知他十七歲便開始配音,嘗試過無數的角色,經歷了多少次的失敗,才逐步做出口碑,獲得別人的肯定。

根據報載,美國一位 103 歲的老奶奶,擔任今年初在美國鹽湖城舉行的冬季奧運會傳遞聖火的火炬手,這是奧運會史上最高齡的選手。加拿大多倫多有位 15 歲的少女,手肘和膝蓋以下的四肢都沒有了,可是卻以 15 小時的時間,游泳橫渡了 20 公里的美加邊界的艾瑞湖,成為第一位橫渡艾瑞湖的殘障者。各位同學!只要勇於嘗試,就有機會預約成功,生命就有新的出口。

有位建築師 Yamasaki 是美籍日本人,雖然從小在美國長大,英語流利程度與美國人無異,但從讀書到就業,由於是有色人種,始終遭到排擠,Yamasaki 並不氣餒,自己開了一家建築師事務所,透過競圖爭取業務。由於他勇於嘗試,不斷創新,在設計沙烏地阿拉伯『達蘭機場大廈』時,設計出充滿天方夜譚情調的現代建築,贏得國王的讚賞,並把這棟建築物獨特的外型,做為沙烏地阿拉伯鈔票的圖案。從此 Yamasaki 聲名遠播,終於獲得紐約 New Jersey 港務局的邀請,負責設計「紐約世貿中心大樓」,這兩棟外型完全一樣的超高大樓,曾被喻為「全世界設計最好的超高層建築」,現在雖然世貿大樓已成廢墟,Yamasaki 也在十

餘年前就去世了,但他不畏挫折、勇於嘗試、不斷創新的鬥志,告訴我們,只要我們願意, 人人可以設計、建造出自己生命中的摩天大樓。

各位同學,世界是不斷的被更新重建,過去工業社會,寄信到美國需要至少一週時間, 現在是網路世界,我們發出電子郵件,美國的朋友在前一天就可收到。下一個生物科技的世 界或奈米世界即將到來,我們尚無法預知未來可能發生的變動,但唯有秉持「**勇於嘗試,不 斷創新**」的精神,才能迎接新世界的來臨。

美國南加州大學附近有個加油站,大家都稱加油站的加油老人是「Professor」,為什麼這樣稱呼呢?原來這位老人年輕時是「真空管理論」的權威教授,發表過很多論文,可是當「電晶體」的理論出現後,這位教授不願接受改變,不願學習新的理論,不願創新,就被大學淘汰了。為了打發老年無聊的時間,便跑到加油站賺外快。

花蓮女中有位工友林天來先生,在圖書館擔任管理員,因而愛上看書,後因徵文比賽得獎而與天下文化出版公司結緣,便從花蓮到台北工作,從倉庫管理員做起。十三年來,林先生擔任過行銷、企劃、副理、經理、副總經理等許多職務,職務雖然不同,但林先生始終把握公餘時間充實知識,持續學習,在崗位上不斷創新,由於工作表現優異,今年二月被擢昇為總經理。一位高工畢業生,就能體認「**勇於嘗試,不斷創新**」的道理,十三年後終於成為著名出版公司總經理。各位同學!人生最怕失去信心與勇氣,也最怕放棄自己,觀念改變,行動改變,命運就會改變。

星雲大師連小學都沒有畢業,但他創辦人間佛教,全球都有分院,信徒無數,因此工作 非常忙碌,平均一年要繞地球兩週半,可是不管如何忙碌,他始終手不釋卷,博覽群書,利 用閒暇時間,竟然完成了二十餘部膾炙人口的著作。最近星雲大師在日本演講,講題是「發 心與發展」,他說「發心就是要自我建設,發展就是要建設世界」。各位同學!今天你們帶著 老師的叮嚀、家長的期許,踏入多變的社會,不論你在中山學到多少知識,但請不要忘記以 「勇於嘗試」的心境來自我建設,以「不斷創新」的精神持續充實自己,來建設世界。

各位同學,你到底會不會比蟑螂更聰明,是你自己的選擇。聖經上說「專心尋求, 就必尋見」。祝福大家!最後,敬祝大家鵬程萬里! (92.6)